

□中国语文现代化学会会刊

XIANDAI YUWEN

# M 现代语文<sup>®</sup> Modern Chinese

文学研究/教学研究/语言研究

- 
- 洪燕霞/如何解读中学语文文本的真实意义
  - 乔丽/浅谈小说课堂教学目标的设定
  - 姜峰/文言文教学中进行传统文化教育的策略探究
  - 王州/中学写作教学的基本构想
  - 蔡琴/巧抓切入点，深剖文章心
  - 黄光平/《孔乙己》研究综述与教学建议
  - 王亚萍/论教师教学语言的自然美
  - 田继松/文化类综艺节目对高中语文教学的启示
  - 朱学正/泡沫语文课堂何时休
  - 罗文娟/谈语文阅读教学中的小组合作策略
- 

11  
2016.  
四月中旬刊 总第608期

# 目录

四月中旬刊  
XIANDAI YUWEN

## 理论经纬

### 教改前沿

词语考据与专题研习——文言文教学中进行传统文 化教育的策略探究	姜 峰 4	幼师生教学口语艺术魅力追求 唯有源头活水来	王燕燕 26
财经院校中文专业古汉语实践课程教学的若干探索	甘 勇 8	——论吴文化与职教语文课程资源开发	沈丽萍 28
《孔乙己》研究综述与教学建议	黄光平 郑 炯 10	论“翻转课堂”模式下古诗词教学的方法	沈志斌 30
古诗词教学与音乐的融合	王彩虹 13	关于对外汉语文化教学内容和模式变革的思考	李晓鹏 33
非中文专业应用文写作的现状和未来	李桂芳 李航宇 16	高职语文课堂的有效性教学案例设计	赵雯雯 36
如何解读中学语文文本的真实意义	洪燕霞 19	认知理论对对外汉语汉字教学的启示	丁秀颖 39
用人单位对汉语言文学专业需求的调查报告	申素祥 22	对外汉语词汇教学的理论方法和原则	温 畔 41

### 观察思考

论教师教学语言的自然美	王亚萍 44	泡沫语文课堂何时休	朱学正 49
中学语文对话式教学初探	洪少敏 46	文化类综艺节目对高中语文教学的启示	田继松 51
将企业文化融入到五年制高职语文教学中	仲晓萍 47	古典诗歌教学中民族传统文化精神的培养	吴晓辉 53

## 备教导航

### 备课参考

弱水三千只取一瓢饮 ——巧抓切入点，深剖文章心	蔡 琴 55	超越一切，崇尚自然，企盼逍遥 ——庄周《逍遥游》延伸学习	李雪华 76
选修课要有“选修味” ——《先秦诸子选读》的教学反思及策略	李福香 57	只“苦”不“恼”，如何不“苦恼”？ ——契诃夫《苦恼》的另一种解读	王万秋 78
浅谈小说课堂教学目标的设定 ——《一滴眼泪换一滴水》教学设计与改进	乔 丽 59	如何在文言文教学中渗透传统文化 不可不“视”的散文教学依据	于贵红 79
王崧舟与董一菲“诗意图文”的板书语言艺术比较 《钢铁是怎样炼成的》教学读写实践	卿 燕 62	——以《竹影》为例	马清清 81
整合·比较·实践 ——刍议语文教学实操策略	杨 阳 64	语文家庭作业生活化设计分析	李红花 83
苏教版初中古代散文中“之”的用法统计 爱情主题诗中爱情观引导“四步法”	刘月凤 66	课前演讲策略在高三语文课堂中的运用	李 敏 85
合作学习法在中职语文教学中的应用 隐性知识论指导下的中职语文现当代文学的教学建议	王心祎 68	在探索中前行，在反思中提升——关于《记梁任公先生的一次演讲》公开课的教学反思	李 平 87
夏林中 70	名著选读教学中的“原著意识”，以《一滴眼泪换一滴水》为例	管仁娟 88	
史修金 72	《人是能够思想的芦苇》教学设计及理念解说	齐培育 90	
黄颖斯 73			

### 教法探索

让情境在语文课堂中“开花”	林漫霞 93	引导学生以自己的方式学习语文	杨小英 99
中学语文教学中生活化情景模式的应用	孙修林 94	农村初中语文合作学习常见模式运用策略	官万兴 100
发现语文的魅力，走进语文的世界	朱广迪 96	初中语文教学培养学生质疑能力的方法研究	何建兰 102
浅谈启发式在高中语文教学中的运用	马 莉 97		
提高初中双语班汉语教学质量措施探讨	阿依布布·阿山别克 98		

## 高职语文课堂的有效性教学案例设计

○赵雯雯

高等职业教育是指按照职业分类，根据一定职业岗位实际业务活动范围的要求，培养第一线生产建设管理与社会服务的实用型、技术型或职业型人才的教育。这种教育是国民教育体系中高等教育的一种类型和层次，但是和普通本科教育强调学科性不同，高职教育是以社会人才市场需求为导向的就业教育，它更多地强调对学生职业的针对性和职业技能的培训。

《国务院关于大力推进职业教育改革与发展的决定》中要求：“职业学校和职业培训机构要进一步适应经济和社会发展以及劳动力市场需求，增强自主发展能力，改善办学条件，全面提高教育质量和效益。”<sup>[1]</sup>《国务院关于大力发展战略性新兴产业的指导意见》中提到：“坚持‘以服务为宗旨、以就业为导向’的职业教育办学方针，积极推动职业教育从计划培养向市场驱动转变，从政府直接管理向宏观引导转变，从传统的升学导向向就业导向转变。”<sup>[2]</sup>因此，高职语文教学需要根据“关注人文，服务专业，讲求应用”的思路进行相应教学内容的设计。

### 一、教学内容的选择

高职语文教学内容设计的前提是教学内容的选择。因为语文学科不同于其他学科，《语文课程标准》所规定的课程内容是笼统的、结论性的，语文教材对教学内容也没有明确的规定，所以语文教学呈现出的是最异彩纷呈也最杂乱无章的状态。高职语文教师时常有这样的困惑：“语文课应该教些什么？语文课最需要教什么？”语文教师在教学中时常无奈地发现：有些学生上课全神贯注听讲，语文成绩却提高不上来；而有些学生上课心不在焉，语文成绩却很好。

36

根据当下许多大学毕业生说话词不达意，不会阅读和

2016.04

写，缺乏沟通表达能力，甚至出现读写分离等现象。针对这种情况，笔者认为，语文教学应以“实用性”为原则，即在教学过程中，教师应根据学生的实际情况，选择合适的教学方法，使学生能够更好地掌握语言文字的运用技巧，提高他们的语言表达能力和写作水平。同时，教师还应注意培养学生的思维能力和创新能力，使他们能够独立思考，勇于创新。在此基础上，教师可以结合具体情况进行有针对性的指导，帮助学生解决实际问题，从而达到预期的教学效果。

如在课文《南州六月荔枝丹》的教学中，有以下几个案例可以运用，但是怎样选择才能达到最佳效果呢？笔者将结合以下几个案例进行分析。

案例1：“幼年时只知道荔枝干的壳和肉都是棕褐色的。上了小学。老师讲授白居易的《荔枝图序》，读到‘壳如红缯，膜如紫绡，瓤肉莹白如冰雪，浆液甘酸如醴酪’，实在无法理解，荔枝哪里会是红色的！荔枝肉像冰雪那样洁白，不是更奇怪吗？于是向老师提出疑问，由于老师也没有见过鲜荔枝，无法说明白，只好不了了之。假如是现在，老师纵然没有见过鲜荔枝，也可以找出科学的资料，给有点钻牛角尖的小学生解释明白吧。”<sup>[3]</sup>（摘自《现代汉语词典》）

《南州六月荔枝丹》第二自然段

案例2：“荔枝属于无患子科植物荔枝的果实。原产于我国南部，以广东、广西、福建、四川、台湾、云南等地栽培最多。每年6~7月间果实成熟时采收，剥去外壳，取假种皮（荔枝肉）鲜用或干燥后备用。”

果实心脏形或球形，果皮具多数鳞斑状突起，呈鲜红、紫红、青绿或青白色，假种皮新鲜时呈半透明凝脂状，多汁，味甘甜。

荔枝含有丰富的糖分、蛋白质、多种维生素、脂肪、柠檬酸、果胶以及磷、铁等，是对人体有益的水果。”

（摘自《辞海》）

案例3：“荔枝比较不容易保鲜，古时候人们将荔枝密封在竹筒中运送，这其实就是最早的气调保鲜方法。密封在竹筒中的荔枝由于呼吸作用会消耗竹筒中的氧气、产生二氧化碳，加上竹筒能在一定程度上隔绝外界的高温，在里面就自然形成了一个阴凉的、氧气浓度低的气调小环境，从而对荔枝起到保鲜作用。荔枝罐头也非常流行，一般是去壳去核，泡在淡糖水里，味道和新鲜度差的很远，经常用来作冷饮或甜点。”<sup>[6]</sup>（摘自《果壳网》）

案例4：“荔枝不仅色丽味甘，而且营养丰富，还具有生津止渴，滋补解毒等功效，适合病后体虚或胃寒贫血者食用，但切忌过量。专家介绍，荔枝中含大量果糖，果糖经胃肠吸收进入血后，必须由肝脏内的转化酶将果糖转化为葡萄糖，才能直接为人体所利用。如果一次性过量食入荔枝，那么就有过多的果糖进入血液，‘改造’果糖的转化酶就会供不应求。在这种情况下，大量的果糖充斥在血管内却转化不了能被人体利用的葡萄糖，致使人体血液内的葡萄糖不足，就会导致‘荔枝病’。”<sup>[7]</sup>（摘自《金陵晚报》）

《南州六月荔枝丹》是一篇文学性很强的科学小品，而且图文并茂、文质兼美。课文以白居易的诗句为纲，依次介绍了荔枝的外部形态、内在特点和有关荔枝生产的问题，条例清晰、脉络分明；同时文中大量引用诗句，使文章语言生动、文采飞扬，既富有理趣，又富有情趣。因此，将“学习本文说明顺序、说明方法和领会本文准确而又生动的语言”定为教学目标，教学内容的安排则在围绕教学目标的同时，还要结合学生的专业所需。

关于荔枝的资料很多，我们选择的标准主要有以下几点：一是与教学目标契合，二是案例具有典型性，三是案例有针对性。以上的几个案例，都为介绍荔枝的说明文选段，包含说明顺序、说明方法和说明文语言等相关的说明文知识，但不同的案例有着不同的内容和特质，我们可以从中挖掘出不同的专业元素。教师在具体教学中可以针对

不同专业学科特点进行分析，寻找所选案例与专业之间的结合点，有针对性地讲解。案例1引用诗句，情趣盎然，体现了科学小品的语言特色，具有典型性。案例2是《辞海》中关于荔枝的介绍，包含说明顺序和说明方法的相关知识，并通过与案例1在语言运用上的比较，体会科普文与专业说明文的语言区别，也具有典型性。案例3介绍的是简单的荔枝贮藏的方法和荔枝罐头的做法，该案例容易引起食品运输、食品制作专业学生的兴趣，可以结合专业知识分析食品贮藏方法和制作技术，也可以让市场营销专业学生调查荔枝的品种、质地、销售渠道、加工方法等，具有针对性。案例4介绍的是荔枝的功用和药性，该案例适合中药、药学专业的学生结合自己的专业特长，进一步分析和研究食用荔枝的利弊，同样也具有针对性。

## 二、教学内容的加工

高职语文的教学内容包括对教材内容的延用，也包括教师对教材内容的重构。教师可以对教学案例进行分析，通过合适的组合、改编和创设等方式，较好地运用于教学内容。在对案例进行加工的过程中，首先，要与目标、主题有关，契合教学需要，不能跑题、偏题，思路混乱。其次，要分析具有不同特点的案例，根据他们的特殊作用加以运用，如：讨论式的案例适合在阅读教学中帮助学生掌握中心思想、写作手法等语文知识；情境式案例适合在口语交际中使用，培养学生听、说的能力；体验式案例适合在品味文化经典的教学环节中使用，有助于学生感受到审美。再次，要结合学情，符合学生的认知规律，设置的问题要注意轻重缓急，做到深入浅出，便于接受。

以案例1为例，我们尝试设置如下研究内容：

1. 白居易的诗句《荔枝图序》从哪几个方面描写荔枝？
2. 请说说《荔枝图序》中描述性诗句的好处和不足之处。
3. 请你用自己的语言对荔枝进行描绘。

分析：问题设置主要围绕“概括文章内容，品味文章语言”这一教学目标。研究问题1是训练学生对文章内容的概括能力；研究问题2是培养学生的思维能力，以及对文章语言的赏析能力；研究问题3是训练学生的语段写作能力。这三个问题的设置侧重于对文本的分析、阅读体验的表达，有助于培养学生的阅读能力，训练学生的语感，适合高职各个专业的学生。

以案例2为例，我们尝试设置如下研究内容：

1. 选段介绍了有关荔枝的哪些方面知识？
2. 请分析选段所用的说明顺序，找出选段使用的说明方法。
3. 请将选段与课文原文进行比较阅读，谈谈科普说明文和专业说明文在语言上的不同之处。

## 理论经纬

分析：问题设置主要围绕“学习说明文的顺序、方法和领会说明文语言”这一教学目标。这三个研究问题的解决可以带领学生系统地掌握说明文的相关知识，总结说明文的阅读方法；通过比较阅读，可以掌握科普说明文和专业说明文在语言运用上的不同之处。这些都为写作规范的说明文打下了坚实的基础，也适合于高职各个专业的学生。

以案例3为例，我们尝试设置如下研究内容：

1. 请结合专业知识对“气调保鲜方法”加以解释说明，并说说这种技术还可适用于哪些领域。
2. 有关水果保鲜运输还有哪些方法？请你结合不同的水果特点，运用专业知识，列举两例。
3. 请结合专业知识，设计一道荔枝糕点，写出制作方法，并为此糕点取名。
4. 请调查荔枝的品种、质地、销售渠道、加工方法等方面的知识，写一份调查报告。

分析：以上教学案例用于《南州六月荔枝丹》的拓展学习阶段，研究问题1、2的教学对象为食品运输、食品加工专业的学生，研究问题3的教学对象为厨师专业的学生，研究问题4是应用文写作训练，对于文秘、商务、市场营销专业的学生比较适合。高职学生都是将来要走上一线生产等岗位的“准职业人”，他们有对自己职业生涯进行规划的兴趣和愿望，此案例的问题设置具有针对性，可以引导学生将语文学习与专业学习相结合。因此，这样的教学内容能抓住学生的兴奋点、激发学生的好奇心和探索意识，进而提高学生的课堂参与度。

以案例4为例，我们进行以下处理：

“日啖荔枝三百颗”只能是个传说

王女士从超市买回一大袋特价荔枝，回到家一口气全吃完了，第二天清晨一觉醒来后，王女士突然出现面色苍白、手脚冰凉、出大汗等症状。她赶紧到附近医院看病。经过检查，医生诊断其患了“荔枝病”，如果不及时治疗，患者将会出现神志不清、抽筋、呼吸衰竭甚至死亡。

“荔枝病”的实质是一种“低血糖症”。可见，荔枝虽然色味甘、营养丰富，但切忌过量。

设置如下研究内容：

1. 课后收集相关资料，解释“荔枝病”的发病原理。
2. 请结合专业实际，谈谈对“荔枝病”患者的治疗和护理。
3. 结合专业知识，说明食用荔枝的宜与忌。

分析：首先，教师对案例进行了加工，以叙事方式对特定情境进行了描述，更能引起学生关注，触动学生情感，激发学生内在需求，引发学生产生共鸣，从而有助于学生更好地分析、思考、探究，最终解决问题。其次，以

上案例的问题设计有针对性，教学对象为护理、中药、药学专业的学生。教学内容要围绕学生的专业培养目标，提高其职业素养和能力。只有因材施教，才能让高职语文课堂焕发活力，才能适合学生的发展需求。

### 三、教学内容的修改

教学案例经过选择和加工已经大致完成，此时还需教师综合各方面因素，对教学案例进行进一步的斟酌和修正，使其更加完善。教师要处理好细节问题：何时设疑？何时组织讨论？何时点拨引导？课堂“放”到什么程度？“收”到哪个点上？“引”到哪个位置？“析”到哪个层面上？会遇到怎样突发状况？等等。总之，教师课前要做大量的准备工作，并进行精心的预设，因为预设是生成的前提。

教学案例的修改加工还是一个持续的过程，上课内容的结束不代表这篇课文整个教学活动的终结，课后教师还要进行深入的反思和总结，如：问题设置能否更能引发学生思考？小组讨论分工能否更为合理？学生有何收获？等等。教师只有不断修正教学案例，使其典型性不断提高、针对性不断提升，才能增加其运用的有效性。

总之，合理有效的教学案例设计，对于帮助教师有效实施教学，激发学生学习兴趣，培养学生学习能力，从而促进高职语文教学目标的实现都有着积极的意义。

### 参考文献：

- [1] 中华人民共和国国务院. 国务院关于大力推进职业教育改革与发展的决定 [S]. 北京：人民教育出版社，2002.
- [2] 中华人民共和国国务院. 国务院关于大力发展职业教育的决定 [S]. 北京：人民教育出版社，2005.
- [3] 王晓春. 语文课如何是好 [M]. 北京：中国轻工业出版社，2010.
- [4] 胡兴宏. 怎样写课例 [M]. 上海：上海科技出版社，2004.
- [5] 贾祖璋. 南州六月荔枝丹 [M]. 南京：江苏教育出版社，2013.
- [6] 史军. 荔枝为何难保鲜？ [J/OL] <http://www.guokr.com>. 2013-6-25.
- [7] 曾亚莉. 小心“荔枝病”，严重时可危急生命 [N]. 金陵晚报，2013, 8, 4.